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Strategy Implementation 

69 

72 

31 

28 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Does your organization implement any
strategies suggested in the State Cancer

Plan?

Does your organization choose
strategies to implement because they

are suggested in the ND Cancer Control
Plan?

Yes No



Nutrition 

62 38 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to nutrition?

Yes No



Nutrition 

50% 

67% 

56% 56% 

17% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Advocate for local and
state policies to improve

access and intake of
healthy foods

Promote access to
healthy foods in the

worksite

Promote access to
healthy foods in the

school settings

Promote implementation
of culturally-appropriate

nutrition programs,
practices, and policies

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Nutrition Goals 



Physical Activity 

59 41 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to physical activity?

Yes No



Physical Activity 

18% 

35% 

65% 
59% 

71% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Advocate for statewide
physical activity plicies
in child-care settings

Support quality
physical education

programs in schools

Advocate for local
policies and practices
designed to provide

opportunities to
support and help
people be more

physically active in
their communities

Support physical
activity programs

sponsored by Healthy
North Dakota and

other worksite wellness
initiatives

Support onsite physical
activity programs in the
workplace, or increase

access to physical
activity sites for

workers

Strategies Used by Partners who are  
Working on Physical Activity Goals 



Physical Activity 

65% 

29% 
35% 35% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Conduct community-wide
campaigns to increase access

to physical activity
opportunities

Promote implementation of
cuturally-appropriate

physical activity programs,
practices, and policies

Promote point of decision
prompts to encourage use of
stairs in public buildings and

worksites

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Physical Activity Goals 



UV Protection 

62 38 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies
in regards to UV protection?

Yes No



UV Protection 

56% 

39% 

11% 

72% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Encourage and support
primary school programs to
educate students, parents,

and teachers about skin
cancer risks and advocate for

UV protection measures

Encourage and support
secondary school and college

programs to educate
students, parents, and

teachers about skin cancer
risks and advocate for UV

protection measures

Support and/or implement
UV protection policies and

guidelines in child-care
settings

Support and implement UV
protection awareness

campaigns

Strategies Used by Partners who are  
Working on UV Protection Goals 



UV Protection 

44% 44% 

28% 

17% 

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%

Support education and UV
protection policies in
recreational settings

Advocate for local and state
policies that support UV

protective measures

 Promote counseling by
health-care professionals to

parents of infants and
children about the need for

UV protection measures

 Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on UV Protection Goals 



HPV Vaccination 

45 55 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to HPV vaccination?

Yes No



HPV Vaccination 

77% 

46% 

85% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Support the Federal Advisory
Committee on Immunization Practices

recommendations regarding HPV
vaccination by promoting vaccination

of all age-appropriate females and
males

Work with partners to conduct
community campaigns about HPV, the
link between HPV and cancer (cervical,
oral, and rectal), the importance of HPV
vaccination, and the need to complete

the vaccination series

Support efforts to improve access to
receive and complete the HPV

vaccination series

Strategies Used by Partners who are  
Working on HPV vaccination goals 



HPV Vaccination 

15% 

85% 

8% 
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Support incentive programs to
complete the vaccination series

Advocate for client reminders by heath-
care professionals to complete the

vaccination series

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on HPV vaccination goals 



Tobacco Prevention and Control 

59 41 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to tobacco
prevention and control?

Yes No



Tobacco Prevention and Control 

88% 

24% 

41% 47% 53% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Promote the North
Dakota Tobacco

Quitline and Quitnet
and Local cessation

services

Promote insurance
coverage for cessation

services

Promote health-care
provider training on
Public Heath Service
Guidelines, Treating

Tobacco Use and
Dependence

Promote health-care
systems change by

institutionalizing Public
Heath Service

Guidelines

Train health-care
providers within

organization on "Ask-
Advise-Refer" program

Strategies Used by Partners who are  
Working on Tobacco Prevention and control Goals 



Tobacco Prevention and Control 

53% 

71% 

35% 35% 
47% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Include "Ask-Advise-
Refer" as part of
patient visit with

health-care providers in
your organization

Promote the North
Dakota Tobacco

Quitline, Quitnet, and
tribal cessation

programs

Promote health-care
provider training on the

Public Health Service
Guidelines, Treating

Tobacco Use and
Dependence

Promote health-care
change to

institutionalize the
Public Health Service

Guidelines

Promote tobacco-free
policies in reservation

workplaces

Strategies Used by Partners who are  
Working on Tobacco Prevention and control Goals 



Tobacco Prevention and Control 

76% 

65% 
59% 

12% 
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Promote adoption of
comprehensive tobacco-free

school policy

Advocate for a significant
increase in the tax on

tobacco products

Collaborate with youth
tobacco committees to

implement prevention policy
strategies

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Tobacco Prevention and control Goals 



Breast Cancer Screening 

59 41 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to
breast cancer screening?

Yes No



Breast Cancer Screening 

59% 59% 
71% 71% 

53% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Promote breast cancer
screening  education

using a multi-
component approach,
including small media

and one-to-one
education

Promote informed
and/or shared decision

making based on
personal and family

history, by age-
appropriate women,

and health-care
providers

Support ongoing efforts 
to identify and address 

gaps among women 
who could be served by 

the North Dakota 
Breast and Cervical 
Cancer Screening 

Program… 

Reduce barriers to
breast cancer screening

including but not
limited to language,

financial, geographic,
access, and low literacy

Advocate for heath-
care settings and staff

that are culturally
sensitive

Strategies Used by Partners who are  
Working on Breast Cancer Screening Goals 



Breast Cancer Screening 

53% 53% 

71% 

53% 

0% 
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Encourage the "one-
stop shop" concept to

make breast cancer
screening more

convenient

Advocate for the
development of

outreach systems for
the underserved and
minority populations,

such as patient
navigation

Support efforts to
secure, maintain, or

increase cancer
screening funds for

Women's Way, Susan
G. Komen foundation,

and other breast
cancer screening
funding sources

Promote health-care
providers' utilization of

client reminders for
breast cancer screening

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Breast Cancer Screening Goals 



Cervical Cancer Screening 

52 48 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to
cervical cancer screening?

Yes No



Cervical Cancer Screening 

60% 
67% 

53% 
47% 

60% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Educate North 
Dakotans about current 

cervical cancer 
guidelines and the 

connection between 
HPV and cervical cancer 

using a multi-
component approach… 

Promote informed and
shared decision making
for women and health-

care professionals
regarding cervical

cancer screening based
on personal medical

history

Reduce barriers to
cervical cancer

screening including but
not limited to language,

financial, geographic,
access issues, and low

literacy

Advocate for heath-
care settings and staff

that are culturally
sensitive

Support ongoing efforts
to identify and address

gaps among women
who could be served by

the North Dakota
Breast and Cervical

Cancer Early Detection
Program...

Strategies Used by Partners who are  
Working on Cervical Cancer Screening Goals 



Cervical Cancer Screening 

40% 40% 
47% 

33% 

0% 
0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%

Encourage the "one-
stop shop" concept to
make cervical cancer
screening convenient

Advocate for the
development of

outreach systems, such
as patient navigation

for underserved
women

Support efforts to
secure, maintain, or

increase cancer
screening funds for
Women's Way and

other cervical cancer
screening funding

sources

Promote health-care
providers' utilization of

client reminders for
cervical cancer

screening

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Cervical Cancer Screening Goals 



Colorectal Cancer Screening 

62 38 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to colorectal
cancer screening?

Yes No



Colorectal Cancer Screening 

17% 

50% 

17% 

67% 

44% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Advocate for health
insurance companies
and policy makers to
include or increase

insurance coverage of
colorectal cancer

screening...

Support efforts to
maintain and expand

state funding to
provide colorectal

cancer screening to the
uninsured and
underinsured

Conduct a statewide
media education
campaign about
colorectal cancer

screening including but
not limited to types of

tests, current screening
guidelines, and how to

access screening

Promote strategic
partnerships to reach
age-appropriate men
and women who are

not being screened for
colorectal cancer and

facilitate the screening
process

Reduce barriers to
colorectal cancer

screening including but
not limited to language,

financial, geographic,
access issues, and low

literacy

Strategies Used by Partners who are  
Working on Colorectal Cancer Screening Goals 



Colorectal Cancer Screening 

50% 

39% 
33% 

28% 

11% 
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%

Advocate for health-
care settings and staff

that are culturally
sensitive

Support the
development of

outreach systems such
as patient navigation
for underserved men

and women

Promote informed
and/or shared decision

making based on
personal and family

history by age-
appropriate North

Dakotans and health-
care providers

Promote health-care
providers' utilization of

client reminders for
colorectal cancer

screening

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Colorectal Cancer Screening Goals 



Cancer Treatment 

41 59 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization
implementing any strategies

in regards to cancer treatment?

Yes No



Cancer Treatment 

67% 
58% 

50% 

83% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Support and engage
communities, minority health

community organizations,
and those with health

inequities in identifying and
solving access to care issues

Support a collaborative
community network that

provides transportation and
housing as needed for cancer

treatment

Support access to clinical
trials

Support efforts to provide
cancer care funding

resources for the uninsured,
underinsured, and medically

underserved populations

Strategies Used by Partners who are  
Working on Cancer Treatment Goals 



Cancer Treatment 

42% 
50% 

0% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Support efforts to fund patient
navigators in cancer treatment centers
and in underserved or minority areas of

the state

Support activities that provide
culturally-competent cancer treatment,
such as appropriate environments for

cancer treatment, educational
material, and trained staff

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Cancer Treatment Goals 



Cancer Survivorship 

28 72 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization implementing
any strategies in regards
to cancer survivorship?

Yes No



Cancer Survivorship 

88% 

50% 

13% 25% 0% 
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Support education for
cancer patients, their

families, and the
general public about
cancer survivorship

care plans...

Develop and promote
methods to facilitate

the exchange of
information among all

health-care
professionals involved
in the development of

cancer survivorship
care plans

Advocate for payment
of services for a

survivorship visit to
develop a survivorship

care plan

Advocate for
improvement of pain
management in North

Dakota by
implementation of the

cancer-related pain
guide for practice

Other

Strategies Used by Partners who are  
Working on Cancer Survivorship Goals 



Health Equity 

38 62 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization implementing
any strategies in regards

to health equity?

Yes No



Health Equity 

55% 

82% 

45% 
54% 54% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Support the use of
properly trained and
culturally-competent

community health
workers or patient

navigators in
communities

experiencing cancer
care inequities

Promote and support
ongoing cultural-

competency education
opportunities and

curricula training on
cancer inequities...

Support the local
development of

culturally-appropriate
cancer education
material utilizing

community feedback

Support culturally-
competent

informed/shared
decision-making tools

regarding clinical trials,
screening, treatment,

and survivorship

Support efforts to
increase the number of

racial and ethnic
minority individuals in
the cancer health-care

field

Strategies Used by Partners who are  
Working on Health Equity Goals 



Cancer Plan Implementation 

34 21 45 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is your organization interested in
implementing an area of the ND Cancer
Control Plan or an additional area if you
are already implementing a plan area?

Yes No Maybe



Cancer Plan Implementation 

52% 48% 48% 

30% 

61% 

30% 
22% 

39% 
30% 

43% 39% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%

Which areas of the ND Cancer Control Plan may  
your organization be interested in implementing? 



Cancer Plan Implementation 

59 41 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Does your organization use the ND
Cancer Control Plan as a guide or

reference to plan and implement your
organization's work plan activities?

Yes No



Cancer Plan Implementation 

18% 

35% 

12% 

0% 6% 
0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

Too busy to reference
or utilize the ND Cancer

Control Plan

My organization's work
agenda is determined

by factors/entities
other than the ND

Cancer Control Plan

The ND Cancer Control
Plan does not seem

relevant to the work at
our organization

We do not see the
benefits to our

organization

Other

Which of the following are reasons why your organization is not 
using the ND Cancer Control Plan as a guide or reference? 



Cancer Plan Usefulness 

64 11 25 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Is the ND Cancer Control Plan
useful as a guide or reference for

implementation of Plan strategies?

Yes No Somewhat



Cancer Plan Usefulness 

• What prevents the Cancer Control plan from 
being useful at your organization? 
– Funding 
– Time 
– Staff 
– Priorities set by others (e.g. national organization) 

• Do you have any suggestions to help make the 
Cancer Control Plan more useful? 
– Include regional strategies, not just statewide 
– Address how to overcome barriers 
– Include strategies on awareness and follow-up 



Implementation Skills 

67 0 33 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Does your organization have the
necessary knowledge, skills,
and training to successfully

implement Cancer Plan strategies?

Yes No Unsure



Implementation Skills 

30% 

15% 

41% 

30% 

19% 

56% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Quantitative
Evaluation

Methods (e.g.
surveys, statistical

analysis, etc.)

Qualitative
Evaluation

Methods (e.g.
interviews, focus

groups, etc.)

Evidence Based
Interventions

Environmental
Systems

Approaches

Grant Writing Community
Outreach and

Awareness

What knowledge, skills, or additional training would your 
organization be interested in to help with the implementation of 

Cancer Control Plan strategies? 
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